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Úvod 


Práce se zaměřuje na vypracování strategické analýzy okolí společnosti Nobilis Tilia. Cílem je 
 zhodnocení silných a slabých stránek podniku a identifikace případných příležitostí či hrozeb. 


Dále  pak  na  základě  zjištěných  skutečností  navržení  strategických  doporučení  pro  budoucí 
 vývoj  firmy.  Strategickou  analýzu  okolí  vybrané  společnosti  jsem  se  rozhodla  provést 
 za účelem poskytnutí jejím manažerům ucelený pohled na okolí, ve kterém se firma nachází. 


Také  je  cílem  ověřit,  zda  strategie  výroby  přírodní  kosmetiky  byla  firmou  zvolena  vhodně. 


Firma byla vybrána právě na základě stále více rostoucího trendu obliby přírodní kosmetiky.  


Vypracovaná analýza poskytuje informace nejen o společnosti Nobilis Tilia s.r.o., ale zároveň 
 nabízí  i  pohled na  její  okolí, tedy  celé trendové  odvětví.  Očekávaným  přínosem není  pouze 
 stanovení klíčových faktorů okolí pro management firmy a navržení strategických doporučení, 
 ale i poskytnutí náhledu na faktory a aspekty, které ovlivňují odvětví přírodní kosmetiky jako 
 celek.  Zároveň  také  na  základě  analýzy  vnitřních  zdrojů  zhodnocení,  zda  je  společnost 
 připravena  čelit  hrozbám  z okolí,  či  využít  příležitostí.  Cíle  práce  jsou  naplňovány 
 prostřednictvím  metod  popsaných  v teoretické  části,  které  jsou  poté  konkrétně  aplikovány 
 v části praktické.  


Společnost Nobilis Tilia se zabývá výrobou a prodejem přírodní aromaterapeutické kosmetiky. 


Byla založena v roce 1994 dr. Zbyňkem Šedivým. Sídlo firmy se nachází v těsné blízkosti mého 
 bydliště a s jejími produkty mám mnoholeté zkušenosti. Motivace k výběru firmy se skrývá 
 především v mé zkušenosti s produkty firmy a také zájmu o odvětví přírodní kosmetiky (O nás-
 náš příběh a poslání - Nobilis Tilia, 2020). 


Zájem  populace  o  přírodní  kosmetiku  stále  roste  a  mnoho  již  existujících  firem  zařazuje 
 do svého  portfolia  výrobky  na  přírodní  bázi.  I  proto  považuji  za  přínosné  prozkoumat  toto 
 odvětví více do hloubky. 


Práce  je  rozdělena  na  dvě  části:  teoretickou  a  praktickou  část.  V teoretické  části  nejdříve 
 představím  odvětví  přírodní  kosmetiky  a  zaměřím  se  na  certifikáty  garantující  její  kvalitu. 


Dále popíši  základní  pojmy  týkající  se  strategie  a  strategické  analýzy.  Poté  představím 
 jednotlivé analýzy a jejich metodiku, které budou následně použity při zpracování praktické 
 části. 


V praktické  části  se  zaměřím  na  implementaci  jednotlivých  analýz  strategické  analýzy 
na společnost Nobilis Tilia s. r. o. Strategická analýza se bude skládat z jednotlivých dílčích 
analýz a jejich zhodnocení. Na konci praktické části vypracuji syntézu všech poznatků pomocí 
SWOT analýzy, na základě které, pak navrhnu strategická doporučení pro budoucí vývoj firmy.   
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Teoretický základ 



1  Odvětví přírodní kosmetiky 


Odvětví  přírodní  kosmetiky  se  stává  stále  více  oblíbeným  napříč  celou  populací.  Jedná  se 
 o specifický tržní segment, který láká své zákazníky k nákupu, nejen pouze na vliv kosmetiky 
 na zlepšení vzhledu jedince, nýbrž i na péči o jeho zdraví a životní prostředí. V současné době 
 si můžeme stále více všímat, že mnoho firem do svého portfolia produktů zařazuje produkty 
 pod  označením  „bio“.  Tato  tendence  podniků  nám  dokládá,  o  jak  trendové  odvětví  se 
 momentálně  jedná.  Pojem  přírodní  kosmetika  není  ale  v České  republice  právně  definován, 
 tudíž je těžké odvětví přesně  vymezit, a proto může v podstatě každý výrobce označit svou 
 kosmetiku přívlastkem přírodní či bio. Z tohoto důvodu je zde více než jinde důležité zaměřit 
 se na certifikáty, která kvalitu kosmetiky garantují. 



1.1  Certifikace 


V České  republice  momentálně  existují  dva  nejznámější  certifikáty,  které  zaručují  kvalitu 
 kosmetických  výrobků  a  jejich  přírodní  původ.  Jedná  se  o  CPK  a  CPK  bio.  (Kontrola 
 ekologického zemědělství o.p.s.) 


•  CPK  –  kosmetický  přípravek  s takovým  označením  splnil  parametry  CPK  Standardů 
 a obsahuje  minimálně  85  %  složek  přírodního  původu  (Kontrola  ekologického 
 zemědělství o.p.s.). 


•  CPK  bio  –  jedná  se  o  nadstavbu  předchozí  certifikace.  Výrobek  s takovým  označení 
 musí obsahovat minimálně 90 % složek přírodního původu a je zde také kladen důraz 
 na určitý podíl BIO složek (Kontrola ekologického zemědělství o.p.s.). 


Dalšími  certifikacemi,  které  jsou  ale  proti  předcházejícím  mezinárodní  a  nevznikly  v České 
 republice, jsou certifikace Ecocert Organic Cosmetic a Ecocert Natural Cosmetic. Francouzský 
 certifikační  orgán,  který  tuto  známku  uděluje,  také  jako  první  v roce  2003  vyvinul  standart 
 pro BIO kosmetiku (Ecocert, 2020). 


•  Ecocert Organic Cosmetic – zaručuje minimálně 95 % všech složek přírodního původu, 
 95  %  všech  složek  rostlinného  původu  a  10  %  hmotnosti  všech  ingrediencí  musí 
 pocházet z ekologického zemědělství (Ecocert, 2020). 


•  Ecocert Natural Cosmetic - zaručuje minimálně 95 % všech složek přírodního původu, 
50 % všech složek rostlinného původu a 5 % hmotnosti všech ingrediencí musí pocházet 
z ekologického zemědělství (Ecocert, 2020). 
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1.2  Rostoucí trend přírodní kosmetiky 


Rostoucí trend přírodní kosmetiky potvrzuje i časová osa, která zachycuje celosvětovou tržní 
 hodnotu  přírodní  kosmetiky  v letech  2018  až  2027.  Toto  odvětví  očekává  pozitivní  nárůst 
 z téměř 34,5 miliard dolarů v roce 2018 na zhruba 54,5 miliard dolarů v roce 2027  (Statista, 
 2019). 


Obrázek 1: Tržní hodnotu přírodní kosmetiky v letech 2018 až 2027 


Zdroj: (Statista, 2019) 


Je  tedy  zřejmé,  že  přírodní  kosmetika  v odvětví  kosmetiky  zaujímá  a  do  budoucna  bude 
 zaujímat  velkou  roli.  Trh  se  plní  a  přicházejí  nové  produkty  s označením  bio  a  přírodní. 


Pro firmy bude velmi důležité zvolit správnou strategii a udržet si své místo na trhu. 



2  Strategické řízení a strategie 


Strategie  je  nejčastěji  definována  jako  určitá  cesta  směřující  k předem  stanovenému  cíli. 


Tradiční pojetí strategie je založeno na vytyčení dlouhodobých cílů podniku a následné určení 
 kroků,  které  jsou  nezbytné  k jeho  dosažení.  Avšak  moderní  definice  strategie  zohledňuje 
 připravenost podniku na budoucnost. Vychází z tradičního pojetí, ale přihlíží také k možným 
 změnám zdrojů a schopností podniku a stejně tak schopnosti na změny reagovat (Dedouchová, 
 2001, s. 1). 


Strategické řízení je důležitý proces, který si klade za cíl udržení shody mezi zdroji, cíli podniku 
 a podmínkami tržních příležitostí. V rámci procesu strategického řízení tak dochází k formulaci 
 a zavádění strategie, pomocí které podnik může snadněji dosáhnout předem stanovených cílů  
 (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 1). 


Nejčastěji  uplatňovaným  přístupem  ve  formulaci  strategie  je  přístup  hierarchický,  který  je 
založený  na  formulaci  poslání  podniku,  vize,  strategických  cílů  a  následné  strategie 
(Sedláčková & Buchta, 2006, s. 2). 
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Poslání vyjadřuje smysl existence podniku a mohou v něm být zahrnuty i hodnoty, které podnik 
 uznává (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 2). 


Vize  je  definována  jako  představa  žádoucího  budoucího  stavu  (Sedláčková  a  Buchta,  2006, 
 s. 2). 


Strategický cíl je stav, kterého má být v budoucnosti dosaženo. Formulace strategických cílů 
 se odvíjí od poslání a vize podniku (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 3). Konkrétní cíle by měly 
 být jasně vymezené a navazovat na reálné zhodnocení možností firmy. Správně stanovené cíle 
 se  vyznačují  společnými  znaky,  které  můžeme  shrnout  pod  pravidlo  SMART  (Jakubíková, 
 2013, s. 27). 


o  S – specifický 
 o  M – měřitelný 


o  A – akceptovatelný, přijatý po vzájemné dohodě 
 o  R – realistický 


o  T – sledovatelný 
 (Jakubíková, 2013, s. 27) 


Strategie  stanovuje  plán,  pomocí  kterého  podnik  dosáhne  stanovených  cílů,  vize  a  naplní 
 své poslání (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 3). 



3  Strategická analýza okolí podniku 


Strategická analýza okolí podniku se zaměřuje především na určení příležitostí a hrozeb, které 
 jednotlivé  faktory  okolí  představují  pro  podnik.  Chce-li  podnik  být  konkurenceschopným 
 na trhu, je nezbytné nastavit strategii, která je konzistentní s jeho okolím.  Proto je důležité, aby 
 si manažeři byli vědomi příležitostí a hrozeb, které podnik obklopují, a byli na ně schopni rychle 
 reagovat účinnou strategií (Dedouchová, 2001, s. 16). 


K provedení  se  využívá  externí  analýzy,  jež  si  klade  za  cíl  vyhodnotit  právě  příležitosti 
 a hrozby, kterým podnik čelí či může čelit v budoucnu. Následně by pak podnik měl naplno 
 využít  příležitosti  a  zároveň  se  snažit  vyhnout  hrozbám  nebo  alespoň  zmírnit  jejich  dopad 
 na chod  firmy.  Analýza  je  zpravidla  rozdělena  na  dvě  části:  analýza  makrookolí  a  analýza 
 mikrookolí (Dedouchová, 2001, s. 17). 


Makrookolí  je  společné  všem  mikrookolím,  jedná  se  o  obecné  podmínky  podnikání  v dané 
zemi.  Mikrookolí se zpravidla skládá z blízkých konkurentů, dodavatelů, zákazníků atd. Jedná 
se  o  to,  co  podnik  bezprostředně  obklopuje.  Jednotlivé  části  mikrookolí  a  makrookolí  jsou 
vyznačeny na obrázku 2 (Dedouchová, 2001, s. 17). 
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Obrázek 2: Okolí podniku 


Zdroj: (Dedouchová, 2001, s. 16) 



3.1  Analýza makrookolí 


Vlivy  a  podmínky,  ze kterých  se  sestává  makrookolí,  vznikají  mimo  samotný  podnik,  a  to 
 většinou bez příčinné souvislosti s ním. Podnik tak postrádá možnost tyto podmínky aktivně 
 ovlivňovat,  ale  může  na  ně  pohotově,  za  pomocí  svých  rozhodnutí,  reagovat.  Makroookolí 
 představuje  primárně  několik  vlivů,  v nichž  se  podnik  pohybuje.  Jedná  se  o:  politický, 
 ekonomický,  sociální  a  technologický.  Tyto  vlivy  působí  bezprostředně  na  podniky,  avšak 
 zásadní faktor úspěšnosti podniků představuje to, do jaké míry jsou schopny na ně zareagovat.  


Nejpoužívanější  metodou  této  části  analýzy  je  PEST  analýza  (Sedláčková  &  Buchta,  2006, 
 s. 16). 


3.1.1  PESTLE analýza 


Sedláčková (2006, s. 16) ve své knize uvádí analýzu PEST, která zahrnuje faktory politické, 
 ekonomické,  sociální  a  demografické  a  technologické.  Několik  dalších  autorů  však  pracuje 
 s názvem PESTLE, který do předchozí analýzy přidává faktory environmentální a legislativní 
 (Mallya, 2007). Pro účely této práce bude v praktické části vypracována analýza PESTLE. 


Mallya  (2007)  ve  své  knize  uvádí  výčet  otázek,  na  které  by  měla  PESTLE  analýza  hledat 
 odpovědi. Jedná se například o: 


•  „Jaké  jsou  možné  vývojové  trendy  významných  faktorů  základních  oblastí  prostředí 
 v budoucnosti?“ 


•  „Co jsou základní impulsy změny, tzn. jaké faktory vyvolávají změnu?“ 


•  „Jaký lze očekávat možný dopad těchto změn na organizaci?“ 


(Mallya, 2007) 
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V praktické  části  nejdříve  identifikuji  a  pojmenuji  faktory,  které  mají  na  podnik  vliv.  Dále 
 určím sílu každého faktoru na škále od 1-5 (1 - minimální, 5 - maximální). Poté se zaměřím 
 na pravděpodobnost dopadu, která bude určena také na hodnotící škále 1-5 (1 - minimální, 5 - 
 maximální). Nakonec vypočtu celkový dopad faktoru na podnik pomocí součinu předchozích 
 dvou  čísel  a  určím,  které  faktory  pro  podnik  představují  největší  příležitost,  či  jsou  naopak 
 největší hrozbou.  


Data k vypracování PESTLE analýzy budu čerpat z Právních norem a předpisů, ekonomických 
 a statistických údajů, provedených výzkumů a také budu vycházet z vlastního posouzení. 


Politické a legislativní faktory 


Politické a legislativní faktory mohou pro podniky představovat ohrožení, ale zároveň i velké 
 příležitosti.  Mezi  tyto  faktory  řadíme  například  současnou  zahraniční  stabilitu,  politickou 
 situace v zemi, výdaje vlády, členství v EU, existence zákonů a norem atd.  Zákony a normy 
 upravují i samotné podnikání a mají tak na podnik velký vliv (Sedláčková & Buchta, 2006, 
 s. 17). 


V rámci politických faktorů je také nutné brát v potaz politické programy jednotlivých stran, 
 které mohou ovlivňovat situaci v zemi, zároveň jejich priority a směřování. Také je nutno vzít 
 v úvahu  budoucí  sílu  jednotlivých  politických  stran  a  zhodnotit  dopad  jejich  působení 
 na podnik.  


Ekonomické faktory 


Vývoj  makroekonomických  trendů  značně  ovlivňuje  působení  podniku.  Tyto  faktory  jsou 
 charakterizovány stavem ekonomiky.  Mezi ekonomické faktory řadíme míru ekonomického 
 růstu. Ekonomický růst zvyšuje spotřebu a tím i příležitosti na trhu. Dalším faktorem je úroková 
 míra,  která  má  vliv  na  celkovou  výnosnost  podniku,  zároveň  nízká  úroková  míra  vytváří 
 příležitosti  pro  začínající  podniky.  Základními  ukazateli,  které  charakterizují  stabilitu 
 ekonomického  vývoje,  jsou  také  nezaměstnanost  nebo  například  hrubý  domácí  produkt 
 (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 17). U všech zkoumaných faktorů je důležité zhodnotit jejich 
 přímou vazbu na analyzovaný podnik.  


V současné době je mezi ekonomické faktory také nezbytné zahrnout aktuální situaci ohledně 
 pandemie  COVID-19,  a  to  jakým  způsobem  jednotlivé  makroekonomické  trendy  ovlivnila 
 a jaký vliv mají tyto faktory na působení firmy. 


Sociální a demografické faktory 


Sociální  a  demografické  faktory  se  zaměřují  na  postoj  obyvatelstva,  jeho  strukturu  a  život. 


Dedouchová (2001, s. 27) uvádí, že jednou ze základních změn je trend v upevňování zdraví a 
 zlepšování životního prostředí.  


Změny ve struktuře obyvatelstva vytvářejí příležitosti pro různá odvětví stejně tak jako stárnutí 
populace.  Životní  styl  obyvatelstva  má  také  vliv  na  to,  jak  lidé  tráví  svůj  volný  čas  a  jaké 
produkty používají. V poslední době se pro podniky stává i oblast životního prostředí velkým 
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faktorem, protože stále více lidí projevuje o tuto tématiku zájem. Je tedy potřebné, aby všechny 
 tyto faktory byly zahrnuty do procesu rozhodování podniků (Sedláčková a Buchta, 2006, s. 18). 


V kosmetickém průmyslu se zaměřením na přírodní kosmetiku, zaujímá právě trend životního 
 prostřední velkou roli, a proto je nutné se na něj zaměřit z hlediska spotřebitelů. 


Technologické faktory 


Informovanost o technických a technologických změnách probíhajících v okolí podniku je pro 
 podniky důležitým faktorem. Podnik se tak vyhne zaostalosti a vytváří příležitost pro aktivní 
 inovační činnost. (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 18).  Mezi technologické faktory můžeme 
 zařadit například možnost inovací, technologický rozvoj apod.  


Mallya  (2007,  s.  47)  také  uvádí,  že  předvídatelnost  technologického  rozvoje  může  mít 
 významný vliv na úspěšnost podniku.  


Environmentální faktory 


Současná  doba  s sebou  přináší  stále  větší  zájem  společnosti  o  životní  prostředí  a  slovo 
 globalizace  se  stává  často  skloňovaným  výrazem.  Podniky  tedy  musejí  na  tento  „trend“ 


reagovat  a  brát  jednotlivé  environmentální  faktory  v potaz.  Firmy,  které  do  své  strategie 
 zahrnují  zájem  o  životní  prostředí,  jsou  obvykle  lépe  společností  vnímány,  a  to  může  mít 
 nemalý vliv na jejich budoucnost.  


Avšak  problémem  firem  v odvětví  přírodní  kosmetiky  může  být  greenwashing.  Jedná 
 se o dezinformační  snahu  firem  přesvědčit  své  zákazníky  o  snaze  chránit  životní  prostředí. 


Společnosti  se  tak  snaží  vytvořit  svůj  pozitivní  obraz  a  prezentovat  své  produkty  jako 
 ekologicky zodpovědné. Snaží se přesvědčit své zákazníky o šetrnosti k životnímu prostředí 
 a vydělat  tak  více  peněz  (Mitchell  a  Ramey,  2011).  Termín  greenwashing  poprvé  vyřkl  již 
 v roce 1986 environmentalista a aktivista Jay Westerveld (Hernik, 2015). Pokud by firma byla 
 obviněna z greenwashingu, mohlo by to mít negativní vliv na její působení. 



3.2  Analýza mikrookolí 


Mikrookolí  se  sestává  z vlivů,  které  úzce  obklopují  daný  podnik  (Dedouchová,  2001,  s.17). 


Analýza  mikrookolí  si  klade  za  cíl  rozpoznat  konkurenční  síly  v bezprostřední  blízkosti 
 podniku a analyzovat odvětví, ve kterém se podnik nachází. 


V první  části  analýzy  dojde  k zařazení  podniku  do  správného  odvětví  a vymezení  jeho 
 základních charakteristik. Další částí je vytvoření mapy konkurenčních skupin, která poskytuje 
 detailnější pohled na odvětví a v poslední části bude k analýze použit Porterův model pěti sil. 


3.2.1  Vymezení relevantního odvětví 


Důležitým  aspektem  podnikového  okolí  je  právě  odvětví,  ve  kterém  podnik  působí.  Určení 
 relevantního  odvětví  je  nezbytným  faktorem  pro  vývoj  úspěšné  strategie  (Sedláčková  & 


Buchta, 2006, s. 30). 
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K zařazení  podniku  použiji  klasifikaci  ekonomických  činností  pro  Českou  republiku  (CZ-
 NACE), kterou lze  nalézt na stránkách ČSÚ. (ČSU, 2008)  Zároveň také budou použita data 
 z databáze Passport, které nabízejí podrobnější pohled na odvětví. 


3.2.2  Základní charakteristiky odvětví 


Jednotlivá  odvětví  se  svými  charakteristikami  od  sebe  značně  odlišují,  proto  je  nezbytné 
 vymezit tyto charakteristiky na začátku analýzy (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 31). 


Jednou z charakteristik odvětví je velikost trhu, který je obvykle posuzován na základě objemu 
 produkce či výše tržeb z prodeje za dané odvětví (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 32). Velikost 
 trhu má vliv na vstup nových konkurentů do odvětví a zároveň i na celou jeho atraktivitu.  


Dalším aspektem, který je třeba brát v potaz, je fáze životního cyklu odvětví. Jednotlivá odvětví 
 často procházejí určitými předem danými evolučními fázemi. Jedná se o: vznik, růst, nasycení 
 a úpadek. Na to, v jaké fázi životního cyklu se odvětví momentálně nachází, má největší vliv 
 poptávka, která se následně odráží také v tempu růstu odvětví.  Určení, zda je podnik ve fázi 
 vzniku, růstu, nasycení či úpadku nám poskytuje informace o tom, jaké jsou odbytové možnosti 
 podniku a jaký je potenciál budoucího růstu (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 31).


Obrázek 3: Životní cyklus odvětví 


Zdroj: (Sedláčková a Buchta, 2006, s. 40) 
 3.2.3  Mapa konkurenčních skupin 


Mapa  konkurenčních  skupin  poskytuje  detailnější  pohled  na  odvětví.  Rozděluje  podniky 
 na základě  podobnosti  tržní  strategie,  podniky  se  stejným  záměrem.  Osy  mapy  jsou  tvořeny 
 strategickými proměnnými, které jsou odlišné pro různé podniky. Mezi charakteristiky, které 
 od sebe odlišují jednotlivé podniky, můžeme řadit například: šíři sortimentu, kvalitu produktů, 
 používané distribuční kanály atd.  Mapa konkurenčních skupin pomáhá k posouzení struktury 
 celého odvětví, ale také k podrobnějšímu pohledu na postavení jednotlivých podniků na trhu 
 (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 38). 


Jedním z problémů mapy konkurenčních skupin je vymezení hranic odvětví, které může být 
v některých případech velmi zavádějící. Výrobky mohou mít mnoho společných charakteristik 
a  zároveň  uspokojovat  stejné  potřeby,  ale  i  v takovém  případě  se  nemusí  vždy  jednat 
o vzájemné konkurenty (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 37). 
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Mapa  konkurenčních  skupin  pomůže  s určením  přímých  konkurenčních  skupin  v odvětví. 


Jelikož  je  v rámci  analýzy  uvažováno  celé  odvětví  kosmetiky,  tato  analýza  zúží  konkurenci 
 na blízké konkurenty, které se zabývají výrobou přírodní kosmetikou stejně jako analyzovaná 
 firma. Tato zúžení bude využito v následující kapitole v Porterově modelu pěti sil.  


3.2.4  Porterův model pěti sil 


Jedním z hlavních nástrojů analýzy mikrookolí je Porterův model pěti sil. Porter (1985) ve své 
 knize  uvádí,  že  pravidla  konkurence  jsou  zakotvena  v pěti  konkurenčních  silách:  soupeření 
 mezí  stávající  konkurencí,  vstup  potenciální  konkurence,  hrozba  substitučních  výrobků, 
 vyjednávací síla dodavatelů a vyjednávací síla odběratelů. Tyto síly působí silně na podniky 
 uvnitř  mikrookolí  a  vytvářejí  omezení  během  zvyšování  cen  a  zároveň  při  touze dosažení 
 vyššího zisku (Porter, 1985). 


Faktory jednotlivých sil jsou hodnoceny pomocí hodnotící škály 0–3 (0 – žádná hrozba, 3 – 
 velká  hrozba).  Na  základě  hodnocení  faktorů  dojde  ke  stanovení  největších  hrozeb,  kterým 
 analyzovaná společnost čelí. 


Obrázek 4: Porterův model pěti sil 


Zdroj: (Dedouchová, 2001, s. 18) 


Stávající konkurence 


Jednou  z nejsilnějších  konkurenčních  sil  často  bývá  rivalita  mezi  stávající  konkurencí.  Její 
 intenzita se odvíjí od snahy, kterou okolní podniky vynakládají pro získání lepší tržní pozice. 


Konkurenční  strategie  podniku  ovlivňuje  a  je  ovlivňována  konkurenční  strategií  podniků 
 v okolí. Často se pak konkurenční trhy stávají „bojištěm“ (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 49). 


Je-li rivalita mezi podniky na nízké úrovni, vytváří se pro podniky příležitost k zvyšování cen 
 a zároveň k dosahování vyššího zisku. Avšak je-li tato síla naopak velká, podniky se snaží si 
 konkurovat pomocí cen a dochází k cenovým válkám, které májí za důsledek snižování zisku 
 (Dedouchová, 2001, s. 19). 


K určení stávající konkurence lze využít mapu konkurenčních skupin. 


Mezi obvyklé faktory, pomocí kterých hodnotíme velikost rivality v odvětví, patří:  
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•  Počet a velikost konkurentů v konkurenčním okolí  


•  Míra růstu trhu 


•  Fixní náklady výstupu 


•  Diferenciace produktu 


•  Výstupní bariéry 


(Sedláčková & Buchta, 2006, s. 50) 
 Potenciální konkurence 


Potenciálními  konkurenty  jsou  podniky,  které  se  momentálně  nenacházejí  ve  stejném 
 mikrookolí, a tudíž si zatím nekonkurují, avšak kdyby chtěly, mají potenciál a schopnosti se 
 konkurenty stát (Dedouchová, 2001, s. 18). 


Hrozba  vstupu  nových  konkurentů  na  daný  trh  se  odvíjí  především  od  toho,  jak  velké  jsou 
 bariéry vstupu do daného oboru. Mezi tyto nejčastější bariéry jsou řazeny: 


•  Diferenciace produktů 


•  Kapitálová náročnost 


•  Loajalita zákazníků 
  (Mallya, 2007, s. 52) 
 Substituční výrobky 


Pokud v daném okolí existují blízké substituty, dochází ke konkurenční hrozbě ovlivňující cenu 
 výrobku. Dochází k tlaku na pokles ceny, a tím pádem ke snižování ziskovosti. Pokud naopak 
 v okolí  neexistují  blízké  substituty,  má  podnik  příležitost  zvyšovat  cenu  výrobku  a  zároveň 
 zvyšovat celkovou ziskovost podniku (Dedouchová, 2001, s. 23). 


Vyjednávací síla dodavatelů 


Je-li síla dodavatelů velká, mají dodavatelé možnost zvyšovat ceny, a pokud podnik nemá jinou 
 možnost,  musí  zaplatit  vyšší  cenu,  nebo  přistoupit  na  nižší  kvalitu.  Naopak  pokud  je  síla 
 dodavatelů na nízké úrovni, může podnik tlačit na snižování cen a zároveň požadovat vyšší 
 kvalitu (Dedouchová, 2001, s. 22). 


Síla dodavatelů je závislá především na následujících faktorech: 


•  Důležitost zákazníka pro dodavatele 


•  Význam pro odběratele 


•  Hrozba zpětné integrace 


•  Jedinečnost zdrojů 


•  Počet a síla dodavatelů 
(Mallya, 2007, s. 50) 
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 Vyjednávací síla odběratelů 


Silní dodavatelé mohou na podniky vyvíjet velké konkurenční tlaky a stejně tak tomu může být 
 i u odběratelů. Silní zákazníci mohou požadovat snížení ceny či vyšší kvalitu. Tyto požadavky 
 mají negativní vliv na ziskovost podniku (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 54). 


Sílu odběratelů ovlivňují především tyto faktory: 


•  Počet zákazníků a nakupované odběry 


•  Hrozba zpětné vertikální integrace 


•  Počet dodavatelů v okolí 


•  Důležitost vstupu 
 (Mallya, 2007, s. 50) 


Výstupem analýzy okolí, a tedy všech jednotlivých analýz je shrnutí příležitostí, které podnik 
 má, a zároveň také hrozeb, kterým může čelit. Zjištěné příležitosti a hrozby budou následně 
 využity při SWOT analýze, z které vycházejí závěry celé práce.  



3.3  Analýza vnitřních zdrojů a schopností podniku 


Úspěšná  strategie  by  měla  vycházet  nejen  z analýzy  vnějšího  prostředí,  ale  zároveň 
 i z identifikace  vlastních  zdrojů,  schopností  a  struktury.  Následující  kapitola  je  zaměřena 
 na zdroje  a  schopnosti,  které  jsou  podniku  vlastní.    Tato  část  analýzy  předkládá  informace 
 nezbytné pro udržení stabilní konkurenční výhody (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 73). 


Sedláčková  (2007)  uvádí  zdrojový  přístup,  který  pohlíží  na  podnik  jako  na  soubor  různých 
 zdrojů  a  schopností.  Právě  tyto  zdroje  a  schopnosti  podniku  jsou  základem  pro  budování 
 konkurenční výhody. Je tedy nezbytné vlastnit, získávat a rozvíjet zejména ty zdroje, které jsou 
 pro podnik klíčové. 


Analýza vnitřních zdrojů a schopností podniku je v případě strategické analýzy okolí podniku 
 důležitá k zhodnocení připravenosti podniku na dopady vnějších faktorů. Jejím výstupem jsou 
 silné a slabé stránky podniku, které jsou nezbytnou součástí SWOT analýzy, z které vycházejí 
 závěry práce. 


3.3.1  Klasifikace zdrojů 


První  částí  analýzy  vnitřních  zdrojů  a  schopností  podniku  je  samotná  klasifikace  zdrojů. 


Obvykle  se  zdroje  dělí  do  čtyř  základních  skupin:  hmotné  zdroje,  nehmotné  zdroje,  lidské 
 zdroje a finanční zdroje (Sedláčková, 2007). 


První  skupinou  jsou  zdroje  hmotné.  Typickými  představiteli  hmotných  zdrojů  jsou  budovy, 
pozemky,  stroje  či  dopravní  prostředky.  Je  důležité  zaměřit  se  nejen  na  pouhý  výčet 
jednotlivých  zdrojů,  ale  i  na  jejich  charakteristiky.  Mezi  takové  charakteristiky  řadíme 
například stáří, výrobní schopnost, technický stav atd. (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 76). 
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Druhou skupinou jsou nehmotné zdroje. Nehmotné zdroje v sobě zahrnují dvě oblasti. První je 
 oblast  technologická,  jedná  se  především  o  patenty,  licence,  know-how  atd.  A  druhá  oblast 
 v sobě zahrnuje pověst podniku, značku či ochrannou známku (Sedláčková &  Buchta, 2006, 
 s. 7). 


Další  skupina  je  zaměřena  na  lidské  zdroje.  Lidské  zdroje  můžeme  charakterizovat  pomocí 
 počtu a dle kvalifikace, ale je vhodné tyto  charakteristiky doplnit i o informace například o 
 motivaci zaměstnanců a adaptabilitě (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 76). 


Poslední ze čtyř zdrojů jsou zdroje finanční. Základní charakteristikou finančních zdrojů je fakt, 
 zda se jedná o zdroje vlastní nebo cizí. Cílem je identifikovat, zda se jedná o zdroje, které jsou 
 dostupné  většině  konkurentů  nebo  zdroje,  které  mohou  být  potenciálním  základem 
 pro vytvoření konkurenční výhody (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 77). 


3.3.2  VRIO analýza 


Tato analýza slouží k odhalení trvalé konkurenční výhody. VRIO analýza hodnotí jednotlivé 
 zdroje podniku pomocí čtyř různých dimenzí, které jsou obsaženy v jednotlivých písmenech 
 názvu analýzy. Tyto čtyři otázky pomáhají určit konkurenční potenciál zdroje.  


Hodnota (Value): tvoří zdroj hodnotu pro podnik a zákazníka? 


Vzácnost (Rarity): vytváří-li zdroj hodnotu, zjišťujeme dále, zda je zdroj vzácný či omezený. 


Nenapodobitelnost (Imitability): odpověděli-li jsme na předchozí dvě otázky ano, můžeme se 
 přesunout k další fázi. V této části se zabýváme otázkou, zda je zdroje těžko napodobitelný, jak 
 nákladné je ho pro konkurenci napodobit nebo získat ekvivalentní náhradu? 


Využití  v organizaci (Organization):  poslední  část  se  zabývá  otázkou  využitelnosti  zdroje 
 v organizaci.  Je  možné,  že  zdroj  je  hodnotný,  vzácný,  těžce  napodobitelné,  ale  pokud  daný 
 podnik nedokáže zdroj efektivně využít, nemůže být tento zdroj či schopnost zdrojem trvalé 
 konkurenční výhody. 


(Barney, 1991) 


Vyhodnocení  analýzy  vnitřních  zdrojů  v rámci  VRIO  analýzy  provedu  podle  metodiky 
znázorněné v tabulce 1. 
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Tabulka 1: VRIO analýza – vyhodnocení vnitřních zdrojů 
 Vytváří zdroj 


hodnotu? 


Jedná se o 
 vzácný zdroj? 


Je zdroj těžko 
 napodobitelný? 


Je zdroj 
 využitelný 
 v organizaci? 


Konkurenční 
 důsledky 


Ne  ×  ×  ×  Konkurenční 


nevýhoda 


Ano  Ne  ×  ×  Konkurenčně 


neutrální 


Ano  Ano  Ne  ×  Dočasná 


konkurenční 
 výhoda 


Ano  Ano  Ano  Ne  Nevyužitá 


konkurenční 
 výhoda 


Ano  Ano  Ano  Ano  Trvalá 


konkurenční 
 výhoda 
 Zdroj: (Barney & Hesterly, 2010), vlastní zpracování 



3.4  Finanční analýza


Rozbor  finanční  situace  podniku  je  jedním  ze  zásadních  aspektů  úspěchu.  Finanční  analýza 
 poskytuje  podklady  pro  rozhodování  o  fungování  podniku.  Existuje  několik  metod  finanční 
 analýzy, ale nejčastější metodou je metoda rozborová, která bude také využita v praktické části 
 práci (Růčková, 2019, s. 9). 


Výstupem finanční analýzy je shrnutí silných a slabých stránek vybraného podniku.  


3.4.1  Ukazatele rentability 


Ukazatele rentability jsou jedny z nejsledovanějších ukazatelů vůbec. Rentabilita představuje 
 schopnost  podniku  vytvářet  nové  zdroje,  tedy  zisk  za  použití  investovaného  kapitálu 
 (Kislingerová & Hnilica, 2005, s. 31). 


Rentabilita aktiv neboli ROA, poměřuji zisk a celková aktiva. 


𝑅𝑂𝐴 = 𝐸𝐵𝐼𝑇


𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎  


Rentabilita  vlastního  kapitálu,  ve  zkratce  ROE,  měří  výnosnost  kapitálu,  který  do  podniku 
vložili akcionáři či vlastníci podniku.  
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 𝑅𝑂𝐸 =  𝐸𝐴𝑇


𝑉𝐾  


Rentabilita tržeb neboli ROS, ukazuje, kolik korun čistého zisku připadá na jednu korunu tržeb. 


𝑅𝑂𝑆 =   𝐸𝐴𝑇
 𝑇𝑟ž𝑏𝑦


3.4.2  Ukazatele likvidity 


Likvidita představuje schopnost přeměnit danou složku bez velkých ztrát na peněžní hotovost. 


Nedostatek likvidity může vést k situaci, kdy podnik není schopen využít ziskových příležitostí, 
 nebo dokonce není schopen hradit své běžné závazky (Růčková, 2019, s. 57). 


Okamžitá likvidita je nejužším vymezením likvidity a jsou do ní tedy zahrnuty pouze vysoce 
 likvidní  složky  rozvahy.  Udává  schopnost  splatit  krátkodobé  závazky  pomocí  peněžních 
 prostředků. Doporučené rozmezí, ve kterém by se měla okamžitá likvidita pohybovat, je 0,2 – 
 0,5 (Růčková, 2019, s. 58). 


𝐿1 =   𝑃𝑒𝑛ěž𝑛í 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡ř𝑒𝑑𝑘𝑦
 𝐾𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦


Pohotová  likvidita  v sobě  zahrnuje  oběžná  aktiva,  která  jsou  „očištěna“  o  zásoby.  Vyšší 
 hodnoty jsou zpravidla příznivější pro věřitele, ale pro vedení podniku to může být známka 
 nízké výnosnosti podnikání. Optimální výše pro pohotovou likviditu se nachází v intervalu 0,7 
 – 1 (Růčková, 2019, s. 59). 


𝐿2 =  𝑂𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎 − 𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦
 𝐾𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦


Běžná  likvidita  ukazuje,  jak  oběžná  aktiva  pokrývají  krátkodobé  závazky.  Podává  tedy 
 informace o tom, jak by byl podnik schopen uspokojit své věřitele, kdyby v danou chvíli byla 
 proměněna veškerá oběžná aktiva na hotovost. Dle doporučených hodnot by se měla nacházet 
 v intervalu od 1,5 do 2,5. Vyšší hodnoty představují vyšší pravděpodobnost zachování platební 
 schopnosti podniku (Růčková, 2019, s. 59). 


𝐿3 =   𝑂𝑏ěž𝑛á 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 𝐾𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦


3.4.3  Ukazatele aktivity 


Tyto ukazatele měří schopnost společnosti využívat svůj majetek neboli aktiva a zaměřují se 
 také na vázanost jednotlivých složek kapitálu v aktivech či pasivech (Růčková, 2019, s. 70). 


Obrat  celkových  aktiv  se  zaměřuje  na  efektivnost  využívání  celkových  aktiv  v podniku. 


Hodnota tohoto ukazatele by měla být v ideálním případě minimálně 1. 


𝑂𝑏𝑟𝑎𝑡 𝑎𝑘𝑡𝑖𝑣 =   𝑇𝑟ž𝑏𝑦
𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
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Doba  splatnosti  pohledávek  ukazuje,  za  jakou  dobu  nám  průměrně  odběratelé  uhradí  své 
 pohledávky. 


𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑠𝑝𝑙𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑝𝑜ℎ𝑙𝑒𝑑á𝑣𝑒𝑘 =  𝑃𝑜ℎ𝑙𝑒𝑑á𝑣𝑘𝑦
 𝑇𝑟ž𝑏𝑦/360


Doba obratu krátkodobých závazků se zaměřuje na to, jak rychle jsou spláceny závazky firmy.  


𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑜𝑏𝑟𝑎𝑡𝑢 𝑘𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏ý𝑐ℎ 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘ů =  𝐾𝑟á𝑡𝑘𝑜𝑑𝑜𝑏é 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘𝑦
 𝑇𝑟ž𝑏𝑦/360


Obrat zásob ukazuje, kolikrát je jednotka zásob v průběhu roku prodána a opět naskladněna. 


𝑂𝑏𝑟𝑎𝑡 𝑧á𝑠𝑜𝑏 =   𝑇𝑟ž𝑏𝑦
 𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦


Doba obratu zásob poskytuje přehled o tom, jak dlouho jsou oběžná aktiva vázáná ve formě 
 zásob.  Obecně lze říci, že čím kratší doba obratu zásob, tím lépe. 


𝐷𝑜𝑏𝑎 𝑜𝑏𝑟𝑎𝑡𝑢 𝑧á𝑠𝑜𝑏 =   𝑍á𝑠𝑜𝑏𝑦
 𝑇𝑟ž𝑏𝑦/360


(Růčková, 2019, s. 70) 


3.4.4  Ukazatele zadluženosti 


Zadluženost vlastního kapitálu udává poměr mezi cizím a vlastním kapitálem společnosti. 


𝑍𝑎𝑑𝑙𝑢ž𝑒𝑛𝑜𝑠𝑡 𝑣𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛íℎ𝑜 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙𝑢 =   𝐶𝑖𝑧í 𝑧𝑑𝑟𝑜𝑗𝑒
 𝑉𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛í 𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙


Celková zadluženost je ukazatel, který často zajímá především věřitele. Spočítá se jako podíl 
 cizích zdrojů vůči aktivům.  


𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣á 𝑧𝑎𝑑𝑙𝑢ž𝑒𝑛𝑜𝑠𝑡 =  𝐶𝑖𝑧í 𝑧𝑑𝑟𝑜𝑗𝑒
 𝐴𝑘𝑡𝑖𝑣𝑎
 (Růčková, 2019) 



3.5  SWOT analýza – syntéza 


SWOT analýza je jednoduchý nástroj, který umožňuje přehledně analyzovat situaci a pomáhá 
 k predikci budoucího vývoje.  


Analýza  je  tvořena  vnitřními  a  vnějšími  faktory.  Mezi  vnitřní  faktory  řadíme  silné  stránky 
(strenghts) a slabé stránky (weaknesess). Silné stránky jsou ty, které podniku pomáhají uspět 
v tržním prostředí a mají pozitivní dopad na podnikání. Slabé stránky naopak představují něco, 
na čem je třeba pracovat (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 91). 
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Pro vnější faktory je nutné se zaměřit na okolí organizace. Do těchto faktorů se řadí hrozby 
 (threats)  a  příležitosti  (opportunities).  Je  nutné  vzít  v potaz  trendy  na  trhu,  politické  změny, 
 dodavatelské změny nebo například změny životního prostředí (Sedláčková & Buchta, 2006, s. 


91). 


Při zpracování SWOT analýzy budu postupovat dle následujících bodů: 


1.  Identifikace jednotlivých faktorů  – silné stránky, slabé stránky, příležitosti  a hrozby. 


Při identifikaci budu čerpat ze všech provedených analýz. 


2.  Seřazení faktorů dle významnosti a jejich umístění do jednotlivých polí. 


3.  Zhodnocení a navržení příslušných strategických opatření. 


SWOT  analýza  vede  k syntéze  všech  doposud  provedených  analýz  a  směřuje  k východisku 
pro formulaci strategie. Z této analýzy vycházejí závěry práce a zároveň díky SWOT analýze 
dochází  k naplnění  cílů  práce,  kterými  je  zhodnocení  silných  a  slabých  stránek,  a  zároveň 
příležitostí  a  hrozeb,  kterým  podnik  čelí.  Dále  na  základě  zjištěných  skutečností  dojde 
k představení strategických doporučení budoucího vývoje firmy. 
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Praktická část 



4  Představení společnosti 


Cesta k založení firmy Nobilis Tilia začala již v roce 1990, kdy se PaedDr. Zbyněk Šedivý, v té 
 době  učitel,  začal  zabývat  účinky  léčivých  rostlin.  Hledal  cestu,  jakou  tyto  rostliny  nejlépe 
 využít ve prospěch lidského zdraví.  V roce 1994 byla založena společnost  Nobela v Krásné 
 Lípě,  jednalo  se  o  předchůdce  společnosti,  jak  ji  známe  nyní.  V roce  2003  se  k vedení 
 společnosti  připojili  manželé  Adéla  a  Petr  Zrubečtí.  Firma  byla  přejmenována  na  současný 
 název Nobilis Tilia, latinský překlad pro Krásná Lípa. Právě na Vlčí Hoře, která je částí města 
 Krásná Lípa, má firma své veškeré zázemí, včetně prodejny a malé čajovny (Příběh zakladatelů: 


smyslupné místo pro práci i život - Noblis Tilia - Nobilis Tilia, 2020). 


Nobilis Tilia se řídí základními principy, které představují pilíře pro její fungování. Začáteční 
 písmena těchto principů dávají dohromady slovo KVÉST:  


•  Kvalita – základním předpokladem je kvalita surovin. Velká většina surovin pochází 
 z ekologického zemědělství a má certifikace pro přírodní kosmetiku. 


•  Vzdělání – lidé v Nobilis Tilia sledují neustále nové poznatky, které souvisí s výrobou 
 přírodní kosmetiky, a produkty se snaží neustále inovovat.  


•  Etika – společnost si zakládá na etickém přístupu jak k přírodě, tak také k lidem. Eticky 
 se staví také ke zvířatům. V produktech Nobilis Tilia se neobjevují živočišné složky, 
 kvůli kterým by zvířata trpěla, samozřejmostí je také netestování na zvířatech. 


•  Spokojenost – jedním z pilířů je také neustálé zajišťování spokojenosti zákazníků. 


•  Tradice – firma se věnuje vývoji přírodní kosmetiky již od roku 1994. Nobilis Tilia, 
 také byla u zrodu Asociace českých aromaterapeutů a Institutu aromaterapie. 


(Nobilis Tilia, 2021) 


Firma se zabývá výrobou přírodní kosmetiky založené na aromaterapie a zároveň také pořádá 
 vzdělávací kurzy se stejnou tématikou. Produktové portfolio firmy je poměrně široké, zahrnuje 
 péči  o  pleť,  tělo,  pánskou  kosmetiku,  také  obsahuje  řadu  mateřství,  kosmetiku  pro  děti 
 a například také bylinné čaje. Velkou část sortimentu tvoří také éterické oleje. 


Společnost má v současné době tři výše zmíněné vlastníky, původní zakladatel PaedDr. Zbyněk 
 Šedivý má obchodní podíl ve formě 50 %. Zbylých 50 % je následně rovnoměrně rozdělených 
 mezi manžele Zrubecké. Základní kapitál firmy je 9 000 000 Kč. V roce 2019 dosáhla firma 
 tržeb z prodeje výrobků a služeb ve výši přibližně 92,5 milionů korun, zároveň celková aktiva 
 firmy činila 89 milionů a čistý zisk po zdanění 14,25 milionů korun (Výroční zpráva Nobilis 
 Tilia za rok 2019, 2020). 


Nobilis Tilia spadá do kosmetického odvětví. K výrobě svých produktů využívá firma pouze 
prvotřídní přírodní suroviny, které mají ověřený původ. Kosmetické odvětví, do kterého spadá, 
lze tedy následně ještě zúžit na odvětví přírodní kosmetiky.  
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5 Analýza makrookolí 


Analýza makrookolí bude provedena pomocí PESTLE analýzy. Kapitola vychází z podkapitoly 
 3.1,  kde  byly  zkoumány  jednotlivé  faktory  PESTLE  analýzy  z teoretického  hlediska. 


Teoretická zjištění budou v této části aplikována na sledované makrookolí. 



5.1  Politické a legislativní faktory 


Česká republika je od roku 2004 právoplatným členem Evropské unie. Stala se tak součástí 
 vnitřního trhu EU, v němž platí tzv. čtyři základní dohody, a to o volném pohybu osob, zboží, 
 služeb a kapitálu. Díky volnému trhu zboží nejsou v rámci vnitřního trhu vybírána žádná cla 
 (Vnitřní  trh  EU  -  základní  principy  |  MPO,  2016).  Proto  právě  volný  pohyb  zboží,  který 
 umožňuje členství v EU, je pro firmu Nobilis Tilia velkou příležitostí k expanzi. V současné 
 době společnost dodává své výrobky do zahraničí především na Slovensko, do Anglie a Francie, 
 ale  pomalu  do  seznamu  přibývají  i  další  země.  Případné  vystoupení  z EU  by  tedy  mohlo 
 zkomplikovat expanzi společnosti do zahraničí. V současné době má ve svém programu bod 
 o vystoupení  z Evropské  unie  politická  strana  Svoboda  a  přímá  demokracie,  která  by  si  dle 
 průzkumu společnosti KANTAR CZ momentálně získala 11 % voličů (TRENDY ČESKA - 
 Vývoj volebního modelu, 2021). Společnost má tedy v plánu expanzi do okolních zemí, a proto 
 členství v EU je pro ni jednoznačně příležitostí se zásadním dopadem (4).  


Aby  mohl  fungovat  volný  trh,  musí  existovat  podobné  právní  předpisy  ve  všech  členských 
 státech. Jedná se především o oblast bezpečnosti, označování a balení. První taková směrnice 
 o kosmetických  přípravcích  byla  zavedena  v roce  1976.  V průběhu  let  byla  přehodnocena 
 a nařízení  o  kosmetických  přípravcích  pro  celou  EU  vstoupilo  v platnost  v červnu  2013. 


Nařízení uvádí seznam všech látek, které nesmějí být použity při výrobě kosmetiky z důvodu 
 jejich toxicity, a látek, které lze použít jen za určitých podmínek. Všechny výrobky musí být 
 vyráběny  v souladu  s normami  GMP  (Good  Manufacture  Practice).  GMP  zajišťuje  výrobu 
 produktů v hygienickém prostředí, aby nedošlo ke kontaminaci. Před uvedením na evropský trh 
 musí být také všechny kosmetické výrobky v centralizované databázi (CPNP). Nobilis Tilia tak 
 musí  neustále  sledovat  vývoj  těchto  nařízení  a  striktně  je  dodržovat.  Jelikož  si  ale  zakládá 
 na kvalitě přírodních surovin, není pro firmu například omezení určitých látek značnou hrozbou 
 (Cosmetics and personal care industry overview, 2020). 


Koalice  Pirátů  a  Starostů  a  nezávislých  by  se  dle  provedeného  průzkumu,  kdyby  se  volby 
konaly nyní, umístila  na prvním místě. Tato  koalice má ve svém  politickém  programu  bod, 
který je zaměřen na podporu malých a středních podnikatelů. Chtějí se zasadit o růst přidané 
hodnoty v českém hospodářství, a tudíž i zisku českých firem. Koalice také prosazuje podporu 
inovací, právě kosmetický průmysl je vysoce inovačním odvětvím. Zároveň se koalice zasazuje 
o  setrvání  České  republiky  v Evropské  unii  a  v rámci  zahraniční  politiky  se  zaměřuje  na 
obchod, kulturní výměnu apod. (Koaliční smlouva pro volby do poslanecké sněmovny konané 
v roce 2021, 2020). Vítězství této koalice ve volbách na podzim roku 2021 by tak mohlo být 
příležitostí pro rozvoj firmy Nobilis Tilia převážně v oblasti inovací. 
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Kvůli situaci ohledně pandemie COVID-19 byla vláda České republiky a ostatních států nucena 
 přijmout  mnohá nařízení.  Jedním z nich je také uzavření  obchodů a služeb. Nobilis Tilia se 
 zabývá výrobou kosmetických produktů, které spadají do kategorie drogistické zboží a prodej 
 tohoto zboží byl i v kamenných prodejnách po celou dobu pandemie povolen. Zároveň však 
 došlo k omezení pohybu osob a lidé měli tendence spíše zůstávat doma. Tím vznikla příležitost 
 pro prodeje online. Společnost Nobilis  Tilia měla již v počátku  pandemie dobře  fungující  e-
 shop,  a  proto  se  jedná  pro  firmu  spíše  o  příležitost  k dalšímu  rozvoji  internetového 
 prodeje, avšak ne s tak velkým dopadem (2).  


Politické a legislativní faktory jsou znázorněny v tabulce 2: 


Tabulka 2: Politické a legislativní faktory 


Politické a legislativní 
 faktory 


Příležitost/Hrozba  Pravděpodobnost 
 dopadu (1-5) 


Intenzita dopadu (1-5) 


Členství v EU – vnitřní 
 trh 


Příležitost  4  4 


Nařízení EU  Hrozba  1  3 


Koalice Pirátů a Starostů 


a nezávislých  Příležitost  3  3 


COVID-19 – vládní 
 nařízení 


Příležitost  4  2 


Zdroj: vlastní zpracování 



5.2  Ekonomické faktory 


Mezi nejvýznamnější ekonomické faktory patří makroekonomické ukazatele. Prvním z nich je 
 vývoj  míry  ekonomického  růstu  neboli  HDP.  V uplynulém  roce  poznamenala  ekonomickou 
 situaci  pandemie  koronaviru.  Došlo  tak  k nejhlubšímu  poklesu  HDP  v  historii  samostatné 
 České  republiky.  Hrubý  domácí  produkt  zaznamenal  v roce  2020  oproti  roku  2019  podle 
 předběžného odhadu pokles o 5,8 %. Tato situace byla ovlivněna nejvíce spotřebou domácností, 
 propadem  zahraniční poptávky,  především v průběhu první poloviny roku 2020. Pokles také 
 výrazně  ovlivnil  vývoj  v odvětví  obchodu,  dopravy,  ubytování  a  pohostinství.  V případě 
 společnosti Nobilis Tilia se ve většině případů jedná o zboží zbytné, jeho nákup je tedy závislý 
 na očekávání spotřebitelů. V roce 2021 se očekává růst hrubého domácího produktu o 2,2 %, 
 to ale především díky oživení zahraniční poptávky (Aktuální prognóza ČNB - Česká národní 
 banka, 2021). Pro Nobilis Tilia je tak současná výše HDP hrozbou s poměrně velkým dopadem 
 (4). (Aktuální prognóza ČNB - Česká národní banka, 2021) 


Dalším  zkoumaným  makroekonomickým  ukazatelem  je  míra  nezaměstnanosti.  Míra 
nezaměstnanosti k únoru roku 2021 dosahovala výše 3,3 %. Meziročně tak došlo k výraznému 
zvýšení konkrétně o 1,5 procentního bodu. Ústecký kraj, ve kterém firma sídlí, patří dlouhodobě 
ke  krajům  s vyšší  nezaměstnaností  v rámci  ČR.  Na  výši  nezaměstnanosti  má  přímý  vliv 
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současná situace, které svět čelí (Nezaměstnanost v ČR, vývoj, rok 2021, 2021). Vyšší míra 
 nezaměstnanosti vede ke snížení spotřeby domácností a tendenci k většímu šetření. Jedná se 
 tedy o nezanedbatelný dopad (3) na firmu, jelikož prodává zbytné zboží. 


V důsledku  situace  celosvětové  pandemie  COVID-19  došlo  v odvětví  krásy  a  osobní  péče 
 k poměrně  výraznému  poklesu  tržeb.  V roce  2019  zaznamenalo  odvětví  tržby  ve  výši 
 28,5 miliard CZK. V roce 2020 byly tržby v tomto odvětví ve výši přibližně 26,3 miliard CZK, 
 jedná  se  tedy  o  poměrně  velký  pokles.  V roce  2021  jsou  předpokládané  tržby  27,5  miliard 
 korun, je zde tedy předpoklad, že tržby budou pomalu opět stoupat. Do situace před pandemií 
 (rok 2019) by se odvětví krásy a osobní péče mělo vrátit v roce 2022, kdy by tržby z prodeje 
 měly dosahovat přibližně stejné výše jako právě v roce 2019. Situace v roce 2020 byla pro toto 
 odvětví velmi nepříznivá, avšak pomalu můžeme dle předpokladů očekávat zlepšení a návrat 
 zpět na ekonomickou úroveň, která v zemi panovala před vypuknutím pandemie COVID-19. 


Oproti situaci, která nastala v roce 2020, se tak jedná o příležitost, protože zde je předpoklad 
 růstu, který by měla společnost využít. Ale s ohledem na 2019 je pro Nobilis Tilia tento faktor 
 hrozbou (Euromonitor, 2021). 


V produktovém portfoliu Nobilis Tilia mají poměrně velké zastoupení produkty určené k péči 
 o děti. Jedná se o kategorii, které se i navzdory současné situaci dařilo dobře. V roce 2019 byly 
 tržby  v rámci  této  kategorie  ve  výši  1,15  miliard  CZK.  Přestože  v  roce  2020  došlo  celkově 
 k poklesu tržeb v odvětví krásy a osobní péče, kategorie péče o děti zaznamenala tržby ve výši 
 1,16  miliard  CZK  a  v následujících  letech  je  očekáván  další  růst  (Euromonitor,  2021).  Tato 
 skutečnost  je  pro  Nobilis  Tilia  příležitostí  k  případnému  rozvoji  produktů  pro  péči  o  děti  a 
 mohla by mít střední dopad (3) na úspěšnost firmy. (Euromonitor, 2021) 


V tabulce 3 jsou uvedeny ekonomické faktory. 


Tabulka 3: Ekonomické faktory 


Ekonomické faktory  Příležitost/Hrozba  Pravděpodobnost 
 dopadu (1-5) 


Intenzita dopadu (1-5) 


COVID-19 – pokles 
 HDP 


Hrozba  4  4 


Zvýšení míry 
 nezaměstnanosti 


Hrozba  3  3 


Růst tržeb v odvětví  Příležitost  2  4 


Růst tržeb produktů péče 


o děti  Příležitost  3  3 


Zdroj: vlastní zpracování 



5.3  Sociální a demografické faktory 


Jedním z nejvýznamnějších faktorů v této kategorii je rostoucí trend přírodní kosmetiky. Tento 
trend byl  již zmíněn v kapitole 1.2, kde byla znázorněna časová  osa poukazující  na rostoucí 
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tržní  hodnotu  přírodní  kosmetiky  mezi  lety  2018-2027.  Je  tedy  zřejmé,  že  zájem  o  přírodní 
 kosmetiku je stále větší. Velký vliv na tento fakt mají populární média, která v současnosti často 
 propagují zdravý životní styl. Zvyšují se také obavy o životní prostředí a někteří spotřebitelé 
 tak  dávají  přednost  nákupu  přírodních  výrobků.  U  spotřebitelů,  kteří  preferují  nákup 
 ekologických potravin, existuje vyšší pravděpodobnost, že budou inklinovat zároveň i k nákupu 
 spíše přírodních kosmetických produktů (Matic & Puh, 2016). Zvyšující se zájem spotřebitelů 
 v environmentální oblasti vytváří velkou příležitost pro odvětví přírodní kosmetiky a tím pádem 
 i  pro Nobilis  Tilia.  Skutečnost, že zde momentálně existuje tento trend má  velmi  významný 
 dopad (5) na firmu. 


Dalším  faktorem,  který  souvisí  již s výše zmíněným  rostoucím trendem  přírodní  kosmetiky, 
 jsou certifikace. Jednotlivé typy certifikací byly více popsány již v kapitole 1.1. Spotřebitelé, 
 kteří mají zájem o koupi kvalitní přírodní kosmetiky, si tak mohou díky certifikátu jednoduše 
 ověřit  kvalitu  daného  výrobku.  Certifikace  také  mohou  zabránit  například  i  obvinění 
 z greenwashingu, který byl zmíněn v kapitole 3.1.1. Nobilis Tilia disponuje nejširší nabídkou 
 české  certifikované  přírodní  kosmetiky  a biokosmetiky  na  českém  trhu.  Společnost  se  také 
 sama spolupodílela na tvorbě certifikačních standardů CPK a CPK BIO. Tyto dvě certifikace 
 patří mezi jedny z nejpřísnějších na světě v kosmetickém průmyslu. V sortimentu Nobilis Tilia 
 mají všechny nově vzniklé produkty již jednu z těchto certifikací. U starších produktů se firma 
 snaží o co nejrychlejší inovace, aby mohly být i tyto výrobky nově certifikovány. Skutečnost, 
 že  většina  produktů,  které  Nobilis  Tilia  vyrábí,  splňují  certifikační  standard  a  nesou 
 tak certifikace,  ji  dává  větší  příležitost  uspět  v odvětví  přírodní  kosmetiky.  A  šance,  že 
 spotřebitel zvolí právě produkt analyzované společnosti, se zvyšují (Nobilis Tilia, 2021). 


Je zřejmé, že lidé dnes stále více inklinují ke snaze chránit životní prostředí. Výzkum z roku 
 2017 na Novém Zélandu dokázal, že spotřebitelé mají zájem o životní prostředí a zároveň tito 
 spotřebitelé  s větší  pravděpodobností  nakoupí  ekologické  produkty  (Han-Kie  Gan  &  Wee, 
 2017). V České republice bylo také provedeno několik výzkumů, které se zaměřují na to, jaký 
 postoj zaujímají lidé k životnímu prostředí. Studie provedena na 2063 respondentech ukázala, 
 že 76,4 % dotazovaných souzní s myšlenkou ochrany životního prostředí. Za jeden z největších 
 problému  současnosti  pokládají  množství  produkovaného  odpadu  a  neefektivní  nakládání 
 s ním.  82,1  %  respondentů  považuje  za  velký  problém  také  neekologickou  činnost  firem. 


Z výzkumu  vyplynulo,  že  lidé  mají  zájem  o  životní  prostředí  a  jsou  znepokojeni  chováním 
některých  společností.  Firmy  by  tak  na  tento  zájem  měly  adekvátně  reagovat  (Krajhanzl, 
Chabada a Svobodová, 2018). Společnost Nobilis Tilia se otázkou ochrany životního prostředí 
zabývá velmi podrobně. Veškerá výroba produktů probíhá pouze na jednom místě, a to v sídle 
firmy na Vlčí  Hoře. Co  se týče nakládání  s odpady, veškeré obaly produktů  jsou  jednoduše 
recyklovatelné. Zároveň má Nobilis Tilia vlastní kořenovou čističku, která vrací odpadní vodu 
zpět  do přírody.  I  samotný úklid ve firmě probíhá pouze  s využitím snadno odbouratelných 
prostředků. Společnost Nobilis Tilia se k ekologii staví velmi transparentně a veřejnost nejen 
informuje o své činnosti, ale zároveň se ji snaží i ve vztahu k životnímu prostředí vzdělávat 
(Nobilis Tilia, 2021). Předpokládáme-li, že trend ochrany a zájmu o životní prostředí bude stále 
růst, jedná se pro Nobilis Tilia o příležitost  s velkým dopadem (4) k získání většího spektra 
spotřebitelů a zároveň tak většího postavení na trhu s kosmetickými produkty. 
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Posledním  zde  zmíněným  trendem  je  nakupování  bez  obalu.  Počet  bezobalových  obchodů 
 v České  republice  stále  roste.  Také  velké  společnosti  jako  například  německý  nadnárodní 
 drogistický  řetězec  dm  drogerie  nebo  taktéž  německý  řetězec  Rossmann  inklinují  k trendu 
 prodeje bez obalu. V některých svých prodejnách mají k dispozici plnící stanice a zákazníci si 
 tak po zakoupení originálního obalu mohou produkt opakovaně naplňovat. Zatím je sortiment 
 bezobalové  drogerie  v těchto  řetězcích  poměrně  malý,  jedná  se  především  o  prostředky 
 na čištění. Drogerie Rossmann počítá do budoucna s rozšiřováním sortimentu (Rossmann, spol. 


s. r. o., 2019). Z důvodu důrazu na citlivost k přírodě a přirozené procesy nenabízí Nobilis Tilia 
 možnost nákupu svých produktů bez obalu. Přírodní kosmetika neobsahuje konzervanty a obal 
 tak  zaručuje  kvalitu  a  trvanlivost.  Pro  analyzovanou  společnost  by  se  tak  mohlo  jednat 
 do budoucna o hrozbu, protože nebude moci konkurovat  firmám, které kosmetiku bez obalu 
 nabízejí.  Avšak  Nobilis  Tilia  staví  na  první  příčku  kvalitu  a  zdravotní  nezávadnost  svých 
 produktů, a pokud bude tuto skutečnost efektivně komunikovat, nemusel by pro ni trend nákupu 
 bez obalu znamenat velké ohrožení (Nobilis Tilia, 2021). 


Sociální a demografické faktory sumarizuje tabulka 4. 


Tabulka 4: Sociální a demografické faktory 


Sociální a demografické 
 faktory 


Příležitost/Hrozba  Pravděpodobnost 
 dopadu (1-5) 


Intenzita dopadu (1-5) 


Trend přírodní 
 kosmetiky 


Příležitost  4  5 


Certifikáty CPK a CPK 
 BIO 


Příležitost  4  4 


Trend zájmu o životní 
 prostředí 


Příležitost  3  4 


Bezobalové nakupování  Hrozba  2  1 


Zdroj: vlastní zpracování 



5.4  Technologické faktory 


Evropský kosmetický průmysl je vysoce inovativním odvětvím. Odvětví musí rychle reagovat 
 na neustále se měnící očekávání spotřebitelů a zároveň vybírat přísady, které jsou bezpečné 
 pro člověka a nezatěžují životní prostředí. I přes potřebu rychlé reakce inovace v kosmetickém 
 průmyslu nejsou krátkodobou záležitostí. Uvedení nového produktu na trh trvá přibližně 5 let.  


Vysokou  inovativnost  odvětví  potvrzuje  i  to,  že  každý  rok  se  přibližně  čtvrtina  všech 
 kosmetických  výrobků  vylepší  nebo  jsou  na  trh  uvedeny  zcela  nové  výrobky.  Dalším 
 ukazatelem je také vysoká patentová aktivita. V roce 2009 bylo 10 % všech udělených patentů 
 v EU právě v kosmetickém odvětví. 21. století bude v kosmetické péči představovat zcela nový 
 horizont vědeckých inovací (Innovation and Future Trends in the Cosmetics Industry, 2020).


Nobilis Tilia má vlastní laboratoř, ve které ve spolupráci s univerzitními pracovišti testuje různé 
spojení přírodních látek a inovace výrobních postupů. Mezi nejvíce klíčové inovace společnosti 
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patří  například  přírodní  mikroemulze.  V minulosti  bylo  možné  mikroemulzi  vyrobit  pouze 
 synteticky, ale v laboratořích Nobilis Tilia přišli na způsob, jak ji vytvořit stabilní i z přírodních 
 látek.  Další zásadní inovací bylo zpracování myrhy. Myrha je velmi cennou surovinou v péči 
 o pokožku a vlasy. Problémem je, že se v přírodním stavu jedná o pryskyřici, laboranti z Nobilis 
 Tilia vynalezli způsob zmýdelnění, díky kterému lze myrhu použít v péči o vlasy (Nobilis Tilia, 
 2021).  


Je tedy zřejmé, že se firma Nobilis Tilia zabývá vývojem a inovací svých produktů. Neustále 
 rozšiřuje své portfolio produktů  a snaží  se nacházet  nové cesty v péči  o  pleť a tělo. Vlastní 
 laboratoř,  kterou  disponuje,  je  pro  ni  příležitostí  s velkým  dopadem  (5)  při  tvorbě  nových 
 a vylepšování stálých produktů. 


Dalším  faktorem,  který  souvisí  s inovacemi,  jsou  dotace  Evropské  unie.  Zde  dochází 
 k prolínání  dvou  faktorů,  z důvodu,  že  dotační  programy  lze  taktéž  řadit  i  mezi  faktory 
 ekonomické.  Podpora  inovací  již  byla  v ekonomických  faktorech  okrajově  zmíněna. 


V minulosti byl Evropskou unií spolufinancován například výzkum a vývoj BB krému Nobilis 
 Tilia,  který  by  vyhovoval  standardům  certifikace  CPK.  BB  krém  je  v současnosti  zařazen 
 v sortimentu  Nobilis  Tilia.  Také  vývoj  přírodních  opalovacích  přípravků,  které  se  objevily 
 nedávno v produktovém portfoliu, byl spolufinancován Evropskou unií. Nobilis Tilia nečerpá 
 dotace pouze při vývoji nových produktů, ale využila je i při rekonstrukci a přístavbě objektů 
 a zároveň  při  navyšování  výrobních  kapacit  v oblasti  výroby  aromaterapeutické  kosmetiky 
 (Nobilis  Tilia,  2021).  Firma  Nobilis  Tilia  by  v budoucnu  mohla  využít  možnosti 
 spolufinancování při vývoji dalších produktů.  Pro společnost se momentálně může jednat  až 
 o 35%  finanční  podporu  (Inovace  |  Dotace  EU,  2021).  Jedná  se  tak  o  příležitost  s nemalým 
 dopadem (3). 


Tabulka 5 uvádí přehled technologických faktorů. 


Tabulka 5: Technologické faktory 


Technologické faktory  Příležitost/Hrozba  Pravděpodobnost 
 dopadu (1-5) 


Intenzita dopadu (1-5) 


Vlastní laboratoř  Příležitost  4  5 


Dotace EU na výzkum a 


vývoj  Příležitost  3  3 


Zdroj: vlastní zpracování 



5.5  Environmentální faktory 


Evropský trh s kosmetikou dosáhl v roce 2019 maloobchodní prodejní ceny 79,8 miliard EUR. 


A očekává se stabilní růst. S ohledem na velikost odvětví je tak tedy třeba zvážit jeho dopad 
na životní prostředí (Cosmetics and personal care industry overview, 2020). 
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Faktory  spojené  s životním  prostředím  již  byly  rozebrány  v kapitole  5.3,  která  se  zabývala 
 sociálními  faktory.  V sociálních  faktorech  bylo  životní  prostředí  rozebráno  především 
 z pohledu  spotřebitele.  V této  části  je  ale  nutné  uvažovat  problematiku  životního  prostředí 
 z globálního hlediska. 


Během  výroby  téměř  každého  kosmetického  výrobku  je  zapotřebí  čistá  voda.  Jedná  se 
 o omezený  zdroj  a  kosmetické  firmy  by  tak  s ním  měly  efektivně  nakládat.  Existují  dva 
 přístupy nakládání s tímto vzácným zdrojem. Jedním je sběr dešťové vody a druhým opětovné 
 použití odpadních vod. Dalším aspektem, který je třeba brát v potaz a který vzbuzuje obavy 
 napříč kosmetickými společnostmi, je čištění odpadních vod před jejich opětovným vstupem 
 do  prostředí.  Nobilis  Tilia  v této  oblasti  již  podniká  určité  kroky.  V prostorách  sídla  je 
 zachycována dešťová voda, která je následně použita pro účely zahrady. Dále také, jak již bylo 
 zmíněno výše v sociálních faktorech, má společnost vlastní kořenovou čističku odpadních vod. 


Voda použitá při výrobě produktů se tak vrací čistá zpět do přírody. Příležitostí v souvislosti 
 s úsporou vody by pro Nobilis Tilia mohla být změna ovládacích prvků proti přetečení vody 
 na některých z výrobních zařízení. Spolu s proaktivními změnami sanitačních procesů snížili 
 tyto  akce  u  jiného  výrobce  kosmetiky  spotřebu  vody  o  64  %  v průběhu  5  let 
 (ENVIRONMENTAL SUSTAINABILITY - THE EUROPEAN COSMETICS INDUSTRY’S 
 CONTRIBUTION  2017-2019,  2019).  Přesto,  že  se  Nobilis  Tilia  v současné  době  již  snaží 
 snižovat spotřebu vodu, mohla by být změna ovládacích prvků příležitostí pro ještě šetrnější 
 nakládání s tímto omezeným zdrojem, avšak s ne tak zásadním dopadem (2). 


Dalším důležitým environmentálním faktorem je zachování biologické rozmanitosti, které je 
 zásadní  pro  fungování  planety  a  jejích  ekosystémů.  Zároveň  biologická  rozmanitost  hraje 
 velkou  roli  v kosmetickém  průmyslu.  Bez  přístupu  k obnovitelným  přírodním  zdrojům, jako 
 jsou  například  extrakty  z rostlin,  by  většina  kosmetických  firem  nemohla  fungovat 
 (ENVIRONMENTAL SUSTAINABILITY - THE EUROPEAN COSMETICS INDUSTRY’S 
 CONTRIBUTION 2017-2019, 2019). Pro Nobilis Tilia je biologická rozmanitost důležitá o to 
 více, že se specializuje právě na výrobu přírodní kosmetiky.  


Nobilis  Tilia  má  ve  svém  sortimentu  mnoho  produktů  z levandule.  Evropa  je  největším 
 světovým výrobcem levandulového oleje pro kosmetické využití. Pěstování levandule je ale 
 přímo  ohroženo  klimatickými  změnami.  V posledních  několika  letech  zasáhla  evropské 
 plantáže vlna veder. Právě teplo podpořilo růst populace Křísek, nesoucí na sobě bakterii, která 
 ničí  plodiny  levandule  (ENVIRONMENTAL  SUSTAINABILITY  -  THE  EUROPEAN 
 COSMETICS  INDUSTRY’S  CONTRIBUTION  2017-2019,  2019).  Pokud  by  tato  situace 
 pokračovala nadále, jednalo by se o hrozbu nedostatku levandule, případně citelného zdražení 
 této suroviny, které by musela společnost čelit. Nobilis Tilia se ale nezabývá výhradně výrobou 
 kosmetických produktů z levandule a její produktové portfolio je velmi široké, proto by tato 
 hrozba měla jen malý dopad (1). 


Faktor, který v oblasti životního prostředí ovlivňuje firmy napříč odvětvími, je greenwashing. 


Základní  informace  o  greenwashingu  byly  již  zmíněny  v kapitole  3.1.1.  Jedná  se 
 o dezinformační  snahu  firem  přesvědčit  své  zákazníky  o  snaze  chránit  životní  prostředí. 


V kosmetickém průmyslu funguje především tak, že je určitý produkt označován jako přírodní, 
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